

## 花的北海

段扬

北海，是一座以海闻名的城市。到北海来的旅游观光者，大都是冲着大海而来，一下车便直奔“沙白细、水温静、浪柔软、无鲨鱼”的银滩而去，情不自禁地扑进大海的怀抱，享受浪花的亲吻，阳光的爱抚，很少有人会留意到北海的花。其实，北海不但是一座海的城，也是一座花的城，久居北海，既能够领略到海之美，也可以欣赏到花之美。

北海地处亚热带，气候温暖，雨量充沛，一年四季，草木不会凋零，鲜花总在盛开。四时不绝的鲜花，将一座北海域打扮得花团锦簇，芳香四溢。

五六月份，是北海旅游旺季到来的季节，也是北海花事最盛的时节，凤凰花、紫荆花、黄槐花、玉兰花、扶桑花、黄蝉花、白蝉花、鸡蛋花、三角梅……五颜六色开满了大街小巷，伴随着阵阵海风，散发着或浓或淡的芬芳。仿佛花们也相约而来，为北海做迎宾小姐，婷婷婷婷地绽开笑颜，挥舞彩绸，欢迎八方来客。

北海有几条著名的花街：

城北靠海的茶亭路，是凤凰花街。五月末、六月初，红艳艳的凤凰花盛开了，如同太阳点燃的火焰，在绿云般的嫩叶上熊熊燃烧，把这条拥有海滨公园、水族馆、龙虎山庄、普度震宫、南珠宫等旅游景点和香格里拉、富丽华等五星级大酒店的宽阔街道装点得喜汽洋洋。

从东至西横贯市中心区的南珠路，是紫荆花街。这是北海最长的花街，蜿蜒数公里长的街道两旁，栽满了小叶紫荆花树。当茶亭路的凤凰花盛开时，这里的紫荆花也随着绽放，一串串紫色的花朵耀人眼目，一株株紫荆花树连结成一条紫色绸带，系在城市腰间，为城市凭添了几分高雅和华贵。

市中心向南北向的环卫路，是黄槐花街。黄槐花一年两度开放，四月至六月开过后，十至十二月又开，好似从蔚蓝色的大海中喷出的朵朵金霞，被海风推送，飘聚在这条街上。行人经过这条街，如同穿行在金灿灿的霞光之中。

市政府旁边的和平路，是玉兰花街。沿街的玉兰树栽种有年，参天接云。这些玉兰树品种优良，花期颇长，能从二月开到九月，向人们奉献八个月的芬芳。玉兰花开时节，整条街花香袭人。抬眼望去，碧绿的叶片之间，宛若白玉琢成小花悄然绽放，仿佛夜空里滴落的银亮亮的星星，被人洒了香水，镶嵌在枝头。

北部湾广场西侧的四川路，是米兰花和紫薇花街。街道两侧的花坛内，间种着米兰球和小叶紫薇，整个夏季，紫红色的紫薇花都在开放，烘托出一派热烈的气氛；六月，米兰球开花，花朵虽小到不走近看不见，却把幽香满街播洒。与米兰球和紫薇花相映成趣的，是人行道上一株紧挨一株的龙眼树，六七月间，龙眼成熟，如同一串串金色的佛珠，密密麻麻地挂在绿叶之间。

除了这几条花街，漫步在北海的任何一条街道，随处都有鲜花映入眼帘。乔木花树有

红棉、合欢、羊蹄甲、粉喇叭、大叶相思……灌木花树有夹竹桃、三角梅、扶桑花、吊钟花、黄蝉花、白蝉花……草本花卉有美人蕉、虞美人、鸡冠花、花连翘、马英丹、紫苏……此花刚谢，彼花又开，姹紫嫣红，美不胜收经意间，一缕花香扑鼻而来，循香找去，准能找得见正在开放的栀子花、九里香抑或紫色的丁香花。

位于市中心的北部湾广场，如则一座亚热带的大花园，形状各异的花坛内，种满了太阳花、长春花、一串红、紫罗兰、花蝴蝶、洒金龙等草本花卉；宽阔的绿草坪上，种植着薄葵、鱼尾葵、金山葵、假槟榔、糖棕、老人棕、鸡蛋花、重叶梅等亚热带植物，令进入其间的游人心旷神怡，流连忘返。

用鲜花装点工作、生活环境，成了北海人的时尚。北海的机关、工厂、学校、商场、宾馆，都有花圃、花架，花圃中栽种着茉莉花、山茶花、海棠花、雁来红、鸭掌木，花架上缠绕着紫藤花、炮仗花，在假槟榔、佛肚竹、龟背竹、棕榈、蒲葵等观叶植物的衬托下，竞相开放。北海人的庭院中、阳台上，玫瑰花、月季花、蔷薇花、含笑花，四季常开，条件好的人家，还在屋顶搭建兰棚，大量养殖兰花，花开时节，幽香绕梁，香及邻里。

元旦春节期间，北方已是冰天雪地，万木凋零，一片萧杀。地处南国海滨的北海却阳光明媚，绿草如茵，繁花似锦。每年此时，以花木繁盛著称的中山公园都要举办大型花展，或是郁金香花展，或是菊花展，引自异国的郁金香和中国土生土长的菊花品种繁多、色彩各异，令前来赏花的人们目不暇接，心花也随之怒放。春节前夕，一年一度的春节花市在北京路开市，花农们运来各色盆花，有迎风吐蕊的大丽花、杜鹃花、海棠花、富贵菊……也有含苞待放的水仙花、腊梅花、仙客来、风信子……整条街一夜之间变成了一片花的海洋。买花的人徜徉在花海之中，选购自己喜爱的花卉，搬运花卉回家时，也将花一样的憧憬捎回了家中。

领略了北海一碧万顷的海，再欣赏北海绚丽芬芳的花，你会更加喜爱北海这座南国海滨旅游城市。